



萧柏春 1978 年江苏理科状元。毕业于南京大学数学系,现居美国,知名学者。



钱亮 2004 年江苏省理科状元。毕业于清华大学金融专业。



朱海一 2005 年江苏省理科状元。考入清华大学。



孙霓 2007 年江苏省文科状元,考入清华大学。



叶枝 2007 年江苏省文科状元。现就读北京大学元培班。



黄梦娜 2006 年江苏省理科状元。考入清华大学。

具备这些条件,就可能复制状元?

对照决策树想一想,你适合做教授还是从政?

教师之家更容易出状元?

除了遗传,环境和后天的培养对于成才也非常重要。这一点也被科学界所认同,科学家通过数学模型得出的结论是:人的智商的遗传率已经超过 50%,遗传率大约为 60%,剩下约 40% 的智力水平归因于环境差异。这些所谓的环境差异,具体到高考状元们身上,到底指什么呢?从状元们的成才之路上,我们能找到答案吗?

本版主笔 快报记者 黄艳
见习记者 戎丹妍

教师之家更容易出状元?

记者从南京一中的贡泽培处了解到,1977 年的江苏文科状元童星,1978 年的江苏理科状元萧柏春,他们都出身教师家庭。这个现象激起了记者的好奇:这是巧合,还是有规律可循?

记者在随后的采访中了解到,出自教师家庭的江苏状元的确不少:2005 年江苏高考状元苏州中学女生朱海一的母亲是位中学数学教师;2007 年江苏高考理科状元汪天一的父亲是中学物理教师;2006 年江苏高考实际考分最高的“无冕状元”南师附中清华保送生刘更城的父亲也是位教师……

目前正在清华大学自动化系读本科的刘更城在大学依然成绩优异,全面发展。2006 年,刘更城在清华保送生考试中获得了全国第一,因此他无论在高考中取得多好的成绩,也不可能显示相应的名次。抱着尝试一下的心态,刘更城一举考到 700 分,是真正的分数第一。至于,为什么状元喜欢扎堆教师家庭?对于这个问题,刘更城的解释是:父亲在他刚上小学时开始给他一些文科方面的知识积累,重视抓基础,拓宽阅读面,这对培养他的学习热情很有帮助。

1986 年的高考状元范茹,她并非来自教师之家,但她的经历似乎更好地解释了这个问题!

范茹的父母对范茹的启蒙大约从三岁就开始了。认字,背诗,做算术题,父亲不错过任何让女儿获得知识的机会。而且,父亲本身也是一个比较好学的人,经常晚上在家里,两姐妹做作业,父亲阅读专业杂志,家里的学习氛围潜移默化地影响着范茹。至今范茹还记得自己学会繁体字的故事。那是在小学的时候,每年儿童节,有儿童读物展销,父亲总是给钱让范茹自己去随便买。三年级的时候她买了本唐诗三百首,回来一看,繁体字的,父亲给女儿念,父亲念,女儿背,也有些是原来就背过的,范茹背会了,回头再看,就这么会念繁体字了。从上小学开始,家里一直给范茹订阅儿童文学,少年科学,少年文艺等杂志,虽然后来范茹学的是理科,并且去了美国生活,但阅读的习惯和国学功底在幼年时就打下了扎实的基础。事隔多年,赏识教育风行世界,对待孩子要赏识,是很多年轻父母在实践的内容,但范茹的父母早在二三十年前就已经这样做了,他们总给女儿一个感觉,她能做到最好,使她对自己一直很有信心。

“考进中科大后,我进的是特殊的试点班,同学有 25 个左右,不是省第一,就是竞赛尖子或者入学摸底考试成绩突出的,但觉得大家也都是一般人,看不出什么特别的,大学同学的父母大部分都是小知识分子,教师、医生、小干部。”范茹说的是 20 多年前的事,但从现状来看,新世纪的状元的家庭大多数也是如此。

父母的关心是状元的动力

原来,状元青睐的并非是教师之家,而是那些重视孩子教育的家庭。一位在中学任教多年的班主任向记者总结,“小知识分子很重视教育,他们也有时间花在孩子教育上,所以孩子成才率高。”

当然也有特例。2008 年江苏省理科状元,毕业于金陵中学的

胡越父母在事业上很成功,两人工作特别忙,晚饭都要胡越自己买着吃。学什么,自觉不自觉,父母无法遥控。“母亲的认真,父亲的责任心对我影响很大。”胡越说,虽然父亲经常出差,但特别关心他,每晚总要打电话和他聊聊天。儿子爱好很多,父母没有过多约束,而是一次次去找各类辅导班,让孩子有机会去发展自己的爱好。

无论是手把手教孩子,或是放手让孩子自己去搏,状元们的父母都有一个共同的特点:尽量为孩子创造一个好的学习环境。当然,除了家庭环境,学校的环境也很重要。

状元和名校互相促进

江苏各地的状元绝大部分都来自名校,不是当地城市数一数二的学校,就是集中。名校氛围是状元们普遍认可的。

到 2008 年,江苏海安高级中学高考高分段人数已经连续九年列江苏第一,而 2008 年的江苏第二名林森的好朋友张耀辉是全省第四,李左锋是全省第六,三个人被称为“三剑客”,只要在海安,三个人都是一块儿玩。而朱海一所的苏州中学,2003 年就曾出过一个省状元,两个状元的出现相隔仅一年。如东中学连范茹在内,共出现过三个省状元。南京的南外,南师附中,金陵中学,南京一中等名校都频出省市状元。

刘更城说,自己高中进入南师附中学校尖子生云集对他的促进非常大。而童星,萧柏春在校期间的南京一中优生云集。到了 2007 年,在南京一中高三(3)班的孙霓获得南京高考状元之前,那个班级的老师曾在高考前做过预言,这群学生中能出个冒尖的。老师的依据是,这是一个勤学好问的优秀群体。

而 2008 年南京高考状元,金陵中学的胡越所在的班级人人都上了本一线,同学的优秀也促进了胡越的进步。

完美人生计划从学习计划开始

当然,名校虽然好,并不是每个人都是状元。萧柏春当年的班主任郑海陆,在分析为什么别人成绩没有萧柏春好时,道出其中两个原因:一是萧柏春初中时就有自己的偶像,有努力的目标,还有就是他的勤奋。

“其实他只读了两年高中,但底子打得好,他聪明但不骄傲,非常勤奋,如果不勤奋,他可能不会发展得那么全面。”萧柏春初中时就把优秀的化学老师任映轩视为偶像,在那个年代,这么小的小孩有偶像是非常与众不同的。“那个时候的学生不仅是爱好文学,同时也喜欢读理论书。他们不仅爱读而且能写,笔头快,思想敏锐,语言犀利。童星和萧柏春就是其中的佼佼者。”从 1966 年读完高二后,两人就没有机会再在课堂里读书,但凭借自学,他们一直保持着很好的学习能力。

1978 年萧柏春考上了南京大学数学系,这一年他已经 30 岁了,他当过农民,干过钣金工,不知道看书有什么用,但他还是坚持在空闲时间看书,这是生活中的乐趣,在有了高考的机会后,重拾课本,他很快脱颖而出。

2007 年江苏省文科状元,金陵中学女生叶枝说,自己最喜欢看

发现 状元考之二 | A19

DISCOVERY WEEKLY

昔日状元今何在?

状元们的事业发展如何?那么聪明的头脑是否都在从事科研工作?答案并非如此。范茹说,大学她选择了物理系的激光专业,在国内取得博士学位后,她又去了美国学习计算机专业,如今在美国一家公司从事计算机软件开发工作。而她当年大学里的那些状元同学们,大部分都在公司工作。

南京一中的童星如今在南京大学担任公共管理学院院长。而萧柏春也是学者,生活在美国家,是收益管理方面的著名专家。萧柏春进了大学,没有懈怠,他在刻苦学习中度过每一天。1981 年,他用 3 年时间修完大学四年的学分,参加了首次恢复的研究生入学考试,并获得了公派出国读研的机会。要知道,在进大学之前,他没有接触过英语,准备考托福时也是多次“倒拔尖”。“在学校里,大家都知道我是状元。”因为当时媒体就曾经报道过他得状元的故事,还有争取高考机会的曲折过程,大家都知道他。不过,那时的萧柏春来不及感受荣誉,想得更多的是怎样更好地去学习更多的知识。在进入美国著名高校读博士时,萧柏春更感受到压力。博士教育是开放的研究,没有标准答案,和他长久以来接受的教育很不一样,花了很多时间他才适应。现在,他是收益管理方面的著名专家。

虽然当时已年过 30 岁,仍坚持读完硕士、博士,萧柏春才有了今天的成就。直到现在,他仍告诉大家,要不断地学习。

美国总统的成绩并不是 A

拿高分是一件快乐的事情,但是显然,这绝对不是状元们人生的终极目标。而对于那些做不了状元的人,萧柏春的这番话也许值得一听:“在沃顿管理学院的门口,画着一棵决策树。虽然它的内容有些玩笑之意,但也无道理。”这幅画讲述了几类学生的发展。A 级学生上学得 A, 当上教授、科学家, 但可能房屋按揭付不起;B 级学生可以当经理;C 级学生也许不够聪明、机灵, 但辩才好可以进法学院, 比经理更有钱;D 级学生勉强学习过关, 但有表演才能, 就去好莱坞当上了大明星;E 级学生说的是被学校开除的, 可能从了政, 甚至当总统。

虽然是玩笑,但萧柏春认为,这对教育不无启发。